

по ущелью побежал мгновенно образовавшийся мутный желтый поток, но очень скоро, с уменьшением дождя, стал убавляться, а с его прекращением — и пересыхать...

Из встречных нам, чаще других попадались пешие тангуты и китайцы, с женами и детьми, пробирающиеся в Пиньфгань на заработок; нужда заставляла их проходить десятки верст, среди мучительной жары и лёссовой пыли затем, чтобы получить несколько чох, в награду за жнитье хлебов. Резкий контраст с этими нищими составляли колымаги и нарядные экипажи зажиточных китайцев, с важностью раскатывавшие в разных направлениях по своим делам. Во время дороги китайцы любят петь, и я не раз с удовольствием прислушивался к оригинальным мотивам, исполненным ими на высоких нотах.

Вскоре за селением Тан-фанза, члены экспедиции могли уже различить в отдалении приятную культурную зелень долины Тэтунга, заключенной между горными скатами, и ориентированной в прилежащем районе от северо-северо-запада на юго-юго-восток.

Красавец Тэтунг известен мне в нескольких местах своего течения; я знаком с его истоками<sup>1)</sup>, знаю его в среднем течении в окрестностях Чортэнтана<sup>2)</sup>, где он в своем диком стремительном беге мечется среди хмурых скал, теряясь на дне узкой расщелины, как гигантская стальная змея... «нигде во всей Центральной Азии», пишет Н. М. Пржевальский<sup>3)</sup> «не встречали столь очаровательной местности, как по среднему течению Тэтунг-гола. Здесь прекрасные обширные леса с быстротекущими по ним в глубоких ущельях ручьями, роскошные альпийские луга, устланые летом ковром цветов, рядом с дикими, недоступными скалами и голыми каменными осипями самого верхнего горного пояса, внизу же быстрый, извилистый Тэтунг, который шумно бурлит среди отвесных каменных громад — всё это сочетается в таком грандиозном величии, местами в таких дивных, ласкающих взор формах, какие не легко поддаются описанию. И еще сильнее чувствуется обаятельная пре-

<sup>1)</sup> «Труды экспедиции Императорского Русского Географического общества по Центральной Азии». Часть II. «Отчетъ помощника начальника экспедиціи П. К. Козлова», стр. 184—185.

<sup>2)</sup> «Монголія и Камъ». Том I. Часть первая, стр. 138—147, и часть вторая, стр. 648—654.

<sup>3)</sup> «Четвертое путешествие в Центральной Азии». Стр. 115.